

В диссертационный совет 24.1.250.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора, академика РАН, руководителя Научно-исследовательского института экономики и организации агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района – филиал Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Воронежский федеральный аграрный научный центр им. В.В. Докучаева» Закшевского Василия Георгиевича, на диссертационную работу Хашир Аслана Азметовича по теме: «Развитие рынка орехов и продукции их переработки», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы исследования. Проблемы обеспечения продовольственной безопасности и импортозамещения приобрели особую актуальность в условиях изменения геополитической ситуации, нарастающего санкционного давления, а также трансформации системы взаимоотношений на мировом агропродовольственном рынке. Существенный рост цен на товары импортного производства, необходимые для российской пищевой и перерабатывающей промышленности, сфокусировал внимание научного сообщества на необходимости развития тех направлений российского АПК, в структуре которых на импорт приходится более 80 процентов. В первую очередь речь идет о подотраслях сельского хозяйства, конкурентоспособное функционирование которых невозможно в российских природно-климатических условиях.

Рынок орехов и продукции их переработки является одним из наиболее перспективных направлений реализации политики импортозамещения. Если по экзотическим видам орехоплодных культур, таких как кешью, макадамия,

пекан, фисташки и другие, заместить импорт на сегодняшний день сложно, то культивирование садов фундука, грецкого ореха и миндаля в перспективе может позволить российскому АПК достичь полного самообеспечения.

Все вышеизложенное требует переосмысления теории и практики в части совершенствования системы функционирования рынка орехов и продукции их переработки в России, а диссертационное исследование А.А. Хашир является своевременным и актуальным.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Достаточный уровень достоверности результатов, сформулированных в диссертации, подтверждается:

1. Комплексностью исследования теоретических и практических аспектов эффективного функционирования рынка орехов и продукции их переработки в России. Теоретические положения, методология исследования, выводы и рекомендации, сформулированные автором в диссертации, основываются на изучении, обобщении и корректном использовании широкого перечня трудов отечественных и зарубежных ученых, (список трудов содержит 442 наименования), рассматривающих вопросы в рамках темы исследования, а также законодательных и нормативных актов, регулирующих агропродовольственный рынок.

2. Совокупностью примененных автором методов исследования. Необходимая глубина исследования и обоснованность выводов диссертации достигнута использованием различных методов, в том числе экономико-математического, монографического, сравнительного и системного анализа, научной абстракции, экономического моделирования, логического и экспертных оценок.

3. Апробацией результатов исследования в выступлениях на конференциях и публикациями в научных изданиях. Так, основные положения диссертационного исследования и практические результаты обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, нашли отражение в 67 научных работах, в том числе в 8

монографиях, в 41 научной работе в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, а также в 5 свидетельствах о государственной регистрации программы для ЭВМ.

Научная новизна исследования. В ходе исследования диссертантом получены результаты, имеющие определенную новизну:

– разработаны и научно обоснованы теоретические основы эффективного функционирования рынка орехов и продукции их переработки в России;

– предложена система показателей, позволяющая определить экономическую эффективность функционирования рынка орехов и продукции их переработки на всех этапах производственной цепи, с учётом специфики хозяйственной деятельности на различных стадиях товародвижения;

– сформулированы методические основы оценки эффективности функционирования рынка орехов, на основе которых предложено математическое описание системы функционирования орехоплодной индустрии, которое можно применять как на региональном, так и на государственном уровне с целью оптимизации параметров рынка, а также прогнозирования его эффективного развития;

– научно обоснованы основные стратегические пути развития рынка орехов и продукции их переработки в России, которые подразумевают посредством кластерного подхода создание региональных и межрегиональных интегрированных формирований, а также модернизацию системы государственной поддержки;

– выявлены перспективные траектории развития сегментов розничного рынка орехов и продукции их переработке, на базе результатов социологического исследования сформулированы основные мотивы потребителей приобретать и увеличивать потребление орехоплодной продукции.

Практическая значимость и реализация результатов диссертационного исследования. Результаты диссертационного

исследования представляют собой научную основу для эффективного развития отечественного рынка орехов и продукции их переработки в условиях стационарного давления и реализации политики импортозамещения.

Практической значимостью исследования обладают разработанная соискателем математическая модель развития рынка орехов и продукции их переработки, которая дает возможность системно и объективно оптимизировать параметры функционирования данного рынка, связанные с формированием и удовлетворением спроса и сезонностью предложения.

Оценка содержания диссертационной работы. Диссертация отличается логичностью изложения, а все содержащиеся в работе выводы достаточны обоснованы и доказательно аргументированы. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, определена цель диссертационной работы, ее задачи, предмет и объект исследования, положения, содержащие научную новизну, теоретическую и практическую значимость полученных результатов.

Первая глава «Теоретические положения развития рынка орехов и продукции их переработки» представлены результаты научных исследований по данной проблематике как зарубежных, так и отечественных ученых. Автор проводит глубокую историческую ретроспективу формирования научных взглядов на трактовку термина «рынок» с учетом динамики развития экономических отношений между государствами, научно-технического прогресса, а также эволюцию экономического механизма функционирования мирового рынка продовольствия (с. 15-26).

Исследованы научные основы теории рыночных отношений, раскрыта сущность и содержание категорий «агропродовольственный рынок» и «продовольственный рынок» в контексте существующих научных подходов к определению данных дефиниций (с. 30-36).

Рассмотрен и систематизирован пространственно-временной генезис рынка орехов и продукции их переработки в контексте народнохозяйственного значения различных видов продукции и системного

влияния групп факторов. Разработаны графические модели экономических отношений на российском рынке орехов и продукции их переработки в современных условиях (с. 47-65).

Во второй главе «Методологические подходы к оценке функционирования рынка орехов и продукции их переработки» на основе анализа методических подходов к комплексной оценке эффективности рыночных механизмов аграрного сектора экономики соискателем предлагается концептуальная модель функционирования рынка орехов, базисом которой является балансовый метод и оптимальное соотношение всех элементов системы производства, переработки, хранения и реализации орехоплодной продукции с учётом наличия производственных ресурсов, спроса, а также дополнительных макроэкономических ограничений (с. 70-79).

Соискателем проведена систематизация критериев оценки экономической эффективности хозяйственной деятельности всех субъектов рынка орехоплодной продукции, участвующих в создании добавленной стоимости. Данная система критериев позволяет учесть технологические особенности производства, переработки и реализации продукции, а также последовательным суммированием основного критерия эффективности на всех этапах товаропроводящей цепи получить интегральный показатель для всего рынка (с. 82-90).

Подробно рассмотрена система экономико-математических методов, применяемых для прогнозирования развития рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия с учётом продуктовой специфики и экономической условий. Автором выделены те методы, которые на его взгляд наиболее целесообразно применять для анализа и прогнозирования рынка орехов и продукции их переработки (с. 96-103).

В третьей главе «Анализ современного состояния рынка орехов и продукции их переработки» детально исследован мировой рынок, а также динамика его развития в последние годы, обусловленная влиянием пандемии COVID-19 и трансформации многих логистических связей. Автор резюмирует, что, несмотря на все потрясения, потребительский спрос на

орехи и продукцию их переработки стабильны на протяжении многих лет и имеет тенденцию к росту (с. 112-118).

Диссертантом выявлены современные тенденции функционирования рынка в контексте регионов мира, в частности ценовые соотношения на основные виды орехоплодной продукции в странах Азии, Европа и США. Соискателем было выявлено, что природно-географические факторы не всегда являются главным условием высокой конкурентоспособности на мировом рынке. Доказано, что индустриальный подход при культивировании ореховых садов в США позволил американским производителям не только конкурировать с импортной продукцией, но и наращивать свой экспортный потенциал, становясь конкурентоспособными участниками мирового рынка (с. 117-120).

Соискателем проведен глубокий анализ динамики развития и структуры ореховой индустрии в России. В процессе исследования были выявлены основные проблемы, препятствующие развитию эффективной системы заготовки дикоросов, а также их глубокой переработки с целью получения продукции с более высокой добавленной стоимостью. Диссертантом подчеркивается, что потенциал российского сельского хозяйства позволяет за счёт масштабного увеличения ореховых садов существенно снизить зависимость пищевой и перерабатывающей промышленности от импорта (с. 128-139).

В четвертой главе «Приоритетные направления развития рынка орехов и продукции их переработки в России» соискателем обоснованы подходы к выбору наиболее приоритетных стратегических ориентиров развития рынка. Автор справедливо отмечает, что уровень государственной поддержки производства орехоплодных культур, сложившийся на сегодняшний день, не соответствует реальным потребностям как с точки зрения объёмов финансирования, так и направления субсидий. Предложенный автором прогнозный сценарий производства фундука и грецкого ореха в России свидетельствует о том, что для снижения зависимости от импорта необходимо существенно увеличить объём государственной поддержки на производство

районированного посадочного материала и обеспечения им субъектов аграрного бизнеса (с. 162-169).

Предложенные автором модели функционирования продуктового, регионального и межрегионального кластеров представляют собой эффективный инструмент развития системы производства и реализации орехов, а также регулирования рыночных отношений в данном сегменте (с. 173-188).

С целью изучения динамики спроса на розничном сегменте рынка орехов и продукции переработки автором был проведен социологический опрос в нескольких городах России. Исследование показало, что у орехов существует сформированная целевая аудитория потребителей, более того, за последние несколько лет существенно увеличился уровень информированности покупателей о полезных свойствах и качествах орехоплодной продукции. В этой связи согласно результатам опроса розничное потребление будет расти (с. 189-202).

Разделы диссертации построены логично, выводы и предложения научно обоснованы и вытекают из текста диссертационной работы.

Замечания и пожелания:

1. На наш взгляд, автору следовало бы в первой главе более полно раскрыть экономические и организационно-технологические проблемы, связанные с уровнем обеспеченности производства и переработки орехоплодной продукции техническими средствами и оборудованием, так как в настоящее время это весьма актуальная проблема в контексте санкционного давления и импортозамещения.

2. Подчеркивая ценность и научную значимость предложенной диссертантом математической модели эффективного функционирования рынка орехов и продукции переработки, считаем, что необходимо уточнить сущность такого понятия как «полное и сбалансированное удовлетворение потребительского спроса», поскольку существует определенная подвижность значение данного показателя во времени. Также считаем, что в предложенной модели не совсем полно учитываются влияние геополитических факторов.

3. В таблице 14 (с. 134) соискателем составлен рейтинг производителей орехов по выручке от продаж. На наш взгляд, диссертационное исследование существенно бы выиграло, если бы автором по аналогичной методике были проранжированы ведущие организации, занимающиеся производством и переработкой орехов в контексте их видов.

4. В параграфе 4.1., рассматривая перспективные направления развития рынка орехов и продукции их переработки в России, автор предлагает создание интегрированных формирований на основе кластерного подхода. В качестве примера он приводит существующие механизмы взаимодействия различных участников рынка в Республике Дагестан и Краснодарском крае. По нашему мнению, целесообразно было бы предложить аналогичные механизмы для развития системы заготовки и переработки кедрового ореха.

5. Что касается автореферата, то, по нашему мнению, в нем целесообразно было бы отразить проведенный автором стратегический анализ современного состояния рынка орехов и продукция их переработки, представленный в параграфе 4.2.

Тем не менее, следует отметить, что диссертационная работа написана с глубоким осознанием рассматриваемых в ней проблем и вопросов, а указанные выше: замечания не носят принципиального характера и не снижают положительного впечатления от работы, от теоретической и практической значимости полученных результатов.

Заключение. Диссертационная работа Хашир Аслана Азметовича выполнена на актуальную тему, содержит новые научные результаты, актуальные для российской экономической науки и практики, является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, решающей важную народнохозяйственную проблему в области совершенствования системы функционирования рынка орехов и продукции их переработки в России.

Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне, характеризуется внутренним единством и последовательностью в изложении, непротиворечивостью теоретических и практических аспектов.

Научные публикации и автореферат соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации, характеризуют основные положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о научной зрелости соискателя, его способности проводить сложные исследования в области экономики.

В целом, диссертационная работа Хашир Аслана Азметовича на тему: «Развитие рынка орехов и продукции их переработки» отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 25.01.2024 г. №62), ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор Хашир Аслан Азметович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Официальный оппонент,
Руководитель НИИЭОАПК ЦЧР –
филиала ФГБНУ «Воронежский
ФАНЦ им. В.В. Докучаева»,
д.э.н., профессор, академик РАН
04.09.2024



Закшевский
Василий Георгиевич

Контактные данные:

394042, г. Воронеж, ул. Серафимовича, 26а, Научно-исследовательский институт экономики и организации агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района – филиал Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Воронежский федеральный аграрный научный центр им. В.В. Докучаева»

Телефон: +7 (473) 222-99-40; e-mail: niieoark@mail.ru

Подпись, должность и ученое звание официального оппонента Закшевского Василия Георгиевича удостоверяю:

ученый секретарь НИИЭОАПК ЦЧР – филиала
ФГБНУ «Воронежский ФАНЦ им. В.В. Докучаева»
Самыникова Елена Викторовна
4.9.2024